

挂羊头卖狗肉、外币混搭赚取暴利……

纪念钞爆火直播间，擦边叫卖套路深



“拍一张少一张，以后不会再有了，涨价溢价是必然的，准备好，三、二、一，上链接……”伴随直播间主播的倒计时，刚上架的几件号称“纪念钞”的商品被抢购一空。近期，在社交平台直播间，龙年贺岁纪念钞、纪念币掀起一阵销售热潮，也有一些消费者本着图便宜、不要还能兑换的心态，陷入直播间的各类“诱惑”中。

文/片 记者 范佳 实习生 史继超

货不对板 纪念钞成了纪念品

重庆的韩先生向记者反映，去年年底，自己花费200多元，在某直播间购买了一套“中国航天纪念钞纪念金”，本以为淘到低价好物，过年给孩子包红包，谁料却成了闹心事。

“买回来后才发现，不是纪念钞，而是金箔纸的纪念金，只能算纪念品，还不能兑换。”韩先生觉得自己成了“冤大头”。他表示，自己并不了解纪念钞，只是听说可以送人，再加上所购商品与纪念钞十分相似，均存在防伪线等标识，就抢购下单了。

得知买错后，韩先生向电商提出退款，却一度遭到拒绝，无奈之下，他联系平台进行协商，经过一个月的反复沟通，商家最终退款，但在韩先生看来，这场维权耗费了自己大量精力，还憋了一肚子气。

“那个电商直播间使用的头像和名称，与相关机构的标识很像，防伪线和防伪二维码都有，商品正面与纪念钞相比，只是没有100元的‘元’字等细节，在直播间里根本看不出。背面虽然不一样，但直播间里的主播没有主动展示，而且直播节奏很快，购买氛围和平时在商场买东西不一样，加上价格便宜，很容易诱人下单。不懂的人，不知道它只是个纪念品，根本不能兑换。”韩先生边说边向记者展示这件收藏品上的“防伪二维码”等字样。

与韩先生的遭遇相似，新入圈的王中(化名)也被纪念钞带来的问题困扰。2023年11月，他在某平台直播间购买了一套纪念钞合集。“花了近四百元，里面有俄罗斯索契冬奥会100元纪念外钞(卢布)，和四张人民币纪念钞，面值分别为100元、50元和两张20元。”

最初，王中以为在直播间抢到了宝，但与朋友交流后发现，自己捡的是“石头”，亏大了。“外币纪念钞如果拿去兑换人民币，就值几元，算下来亏了近200元，后来再想追款，发现这家电商已经被封了。”王中认为，虽然直播间没有售卖假货、恶意抬价等行为，但在直播中，主播一直避重就轻强调“限量”与“限时抢购”，只提数值与可兑换，回避外币本身的问题，才导致自己一时冲动下了单。



假冒官方机构标识 直播间“李鬼”不少

记者在某平台搜索“纪念币”发现，有数量不少的电商通过直播形式售卖纪念钞、纪念币。其中有一定数量的电商，头像背景与相关官方机构Logo的绿色相同，实际上与该机构无关，只是独立的网店。

在销售环节，记者看到，一些店铺确实在售卖非纪念钞收藏品，甚至因近期龙钞、龙币的高热度，部分店铺还在售卖非龙钞的“龙钞藏品”。

“拼手速，拼网速，抢到就是赚到。”在某电商平台直播间，记者注意到，一名主播以极快的语速，描述一件与韩先生购买产品相似的商品，该主播多次强调该商品的高价值与货源稀缺性，直播间也不断显示有用户下单成功。

据记者观察，介绍商品过程中，这名主播并未主动提示该产品为纪念品。当记者问该商品是否为纪念币、能否兑换后，主播称所售商品不是纪念币，不能参与兑换，但可以去邮币卡市场或文交所进行交易。“有真伪二维码，这件产品用于收藏投资，发行很少，未来价值可期。”该店铺客服也表示，店内售卖的是纪念券，并非纪念钞，但具有很高的收藏价值，“有行政许可，支持质检”。

针对商家与消费者都提到的防伪码，记者也扫描了韩先生所购商品的“鉴真伪”二维码，结果显示为一家公司企业微信客服账号。在“爱企查”记者看到，该公司涉及业务包括：销售贵金属制品、工艺美术品等商品、纪念币鉴定。但记者以当事人身份询问纪念品真伪鉴定情况时，客服表示不太清楚，只是可以提供付费鉴定服务。

“金版”“银版”“图样行政许可”“纪念银”“纪念金”“珍藏版”，凡是名称中带有这些字样的商品都不属于纪念钞、纪念币，看成是纪念品、收藏品就好。”济南一位钱币收藏专家分析，在他看来，韩先生购买

的非纪念钞商品，的确可到邮币卡市场或文交所，通过拍价方式兑换，但这类市场多为大宗交易，不见得适合所有人。其次，邮币卡市场或文交所评估藏品的电子盘价格并不稳定，一天可能会有多次变动，甚至会发生兑换金额远低于入手价的情况，届时消费者将难以回本。

至于韩先生所购商品上的防伪码，该专家表示，和一些玉石鉴定的情况相同，这种藏品的鉴伪码，只是单方面鉴定。“跟渠道有很大关系，比如银行购买的就有一定保证，但在直播间购买的，防伪码只能作为参考。”

外币混搭销售 暴利可达50%

在另一家直播间，记者看到，王先生购买的那类中外纪念钞合集，因不同合集中包含的纪念钞数量与品类差异，售卖价格也从几百元到几千元不等。同样，在直播间，主播并未明确强调纪念币外币的兑换价值，而是反复强调多币种混搭售卖，具有极高的性价比。

一名主播在直播间向记者表示，售卖的中外纪念钞合集可以收藏，且这些外国纪念钞本身是流通钞，可以兑换。当记者提及兑换情况时，主播表示需要记者自行查询。在该店，记者还看到有乌克兰群岛磅、新加坡纸币等纪念钞售卖，每张价格在几十到几百元。

记者以店内价格为一百多元人民币的一张5福克兰群岛磅，按兑换汇率进行查询，结果显示，当日5福克兰群岛磅可兑换45元左右人民币。对这一情况，客服解释，店内售卖的国外纪念钞，不能仅按汇率来算，还需参考收藏品相。

随后，记者又以兑换索契冬奥会外币纪念钞一事，咨询中国银行济南某支行，工作人员表示，王先生手中的索契冬奥会的外国纪念钞，可以进行兑换，但需先兑换为正常卢布，再换为人民币，而且并非所有外币纪念币都能进行兑换。“100元冬奥会纪念钞兑换100元正

常卢布，100元卢布大约可以兑换8元多人民币。”工作人员说。

对国内外纪念币混搭销售的情况，济南这位钱币收藏专家表示，这种情况并不少见，部分外币纪念钞确实有收藏价值，价格不能单纯以汇率衡量，还需要依据发行时间、品相、发行量等情况衡量，但类似索契冬奥会的外国纪念钞，业内普遍评价收藏价值不高。

“这类外国纪念钞多数是藏友间私下交换，装裱精致，可以送人，但拿不到交易层面上。国内纪念钞、纪念币和外币混搭卖到四五百元，多数是为了赚差价，几百元外币有时只能换几元人民币，加上有些外币纪念钞发行量大，不仅没有兑换价值，更没有收藏价值。”在该专家看来，“一些直播间的混搭售卖行为，是一种暴利，利润能达到成本的50%”。

“我爸买了很多这种外国纪念钞，花了很多钱，他不懂，就听直播间说能增值。”“避坑！390元买的，结果两张外币才值十几元人民币……”在一些社交平台，记者看到，不少网友交流自己购买纪念钞的“血泪史”，他们的经历不仅有韩先生与王先生遇到的这几类常见情况，还存在买到假货、商家以次充好等问题。而这些人中，有年纪较大的消费者，也不乏初入圈子试图“捡漏”的年轻人。

纪念钞“擦边”售卖 消费者需擦亮双眼

济南上述钱币收藏专家认为，目前国内纪念钞、纪念币炒作情况严重，价格虚高，对初入行者并不友好。“上亿的发行量，如果单纯喜欢，收藏没问题，但如果为了增值，并不合适。前几年发行的一些纪念币就是这种情况，刚开始非常火爆，但在短时间内温度骤降。”该专家还表示，除正版纪念钞、纪念币的炒作外，其他币种也跟着水涨船高，使不少新手花高价吃大亏。

记者了解到，目前国内玩家圈对纪念钞的分类方法众多，比如，以发行年份与事件划分，包括奥运钞、龙钞、航天钞等。从钞票本身号值上，又分为天龙号、倒置号、雷达号等。但上述分类仅是圈内依据纪念钞属性自行划分，并无官方界定，这一点业内专家也给予证实，并且专家还认为，如果有关部门对纪念钞的划分进行规范，将有效遏制直播间纪念钞售卖商家“乱抬价”“擦边球”等行为。

山东瀛岱律师事务所执业律师吴震分析，针对上述消费者认为的电商存在欺骗消费者、捆绑销售、诱导消费等行为，不能简单定义，还要依具体情况具体看待。吴震同时表示，直播间商家将纪念钞、纪念币与外币、纪念券等放在一起销售，没有明确说明时，很可能是商家的套路，消费者应多加注意，并在购买前向商家问清情况。

“对纪念金一类收藏品的规范，目前只有发售时的管理规定，即‘要求发售是独家的’，但这仅仅是对发行者的保护。而在正版纪念钞、纪念币领域，部分环节的规范也比较模糊，因此呼吁相关部门和平台对纪念钞、纪念币发售出台措施进行规范。”吴震说。

相关新闻

“2024甲辰龙年纪念钞，春节发红包特有面儿，金额100只卖99。”近日，在某电商平台，记者看到不少卖家正在大力吆喝一些“洋龙钞”，号称来自太平洋岛国或非洲小国，其中号称喀麦隆发行的“龙钞”至少有三个版本，面额都是100西非法郎，但标价都是99元人民币。

喀麦隆到底有没有为中国龙年发行纪念钞呢？记者并未查询到任何官方媒体的报道。这些面额100西非法郎的喀麦隆“龙钞”换算成人民币是多少呢？记者查询到，100西非法郎相当于1.17元人民币，与99元的售价相差悬殊。

有钱币收藏爱好者表示，严重怀疑直播间里卖的不少国外纪念币或纪念钞是“臆造币”。也就是官方没有实际发行，纯粹是商家凭空造出来的。说不定从设计到印制再到销售，都在中国进行，跟外国没有任何关系。

当然，直播间售卖的外国纪念钞也有货真的。比如，太平洋岛国斐济发行的面值100分的龙年塑料钞，目前在电商平台也热卖，的确是斐济的法定货币。记者在斐济储备银行的官网上，也查阅到了该纪念钞的官方信息。

直播间热卖的这些外国“龙钞”，到底是不是像主播宣称的那样“极具收藏价值”呢？

浙江省收藏协会会员陈先生认为，目前市面上这些外国纪念钞大部分收藏价值不高，说不定就是哪个币商通过一些特殊渠道委托生产，只在国内销售，国外根本没有发行。

“收藏国外纪念钞的圈子非常小，我认识的藏家大部分都不收藏外国品种，只收藏国内发行的纪念币和纪念钞。收藏外国钱币的人，通常只会选择能查到官方信息的品种，这些资料都找不到，何谈收藏价值？”陈先生说，检验收藏价值最好的办法，就是把这些纪念钞拿到钱币市场上，看有没有人愿意回收，回收价能有多少。他认为，目前网上热卖的所谓外国龙钞大概率不会有币商愿意回收。

也有法律界人士指出，外国货币不能在中国境内流通使用。消费者如果只是单纯喜欢，把它们当作工艺品或纪念品买回家把玩，当然不需要考虑收藏价值。这种交易只要是双方自愿，就不算违法。如果所谓的纪念钞并非真正的货币，带货主播又宣传其货币属性和收藏价值，就涉嫌误导消费者甚至欺诈。

据《北京青年报》

直播间卖的外国「龙钞」你敢买吗